

人从众! 海云庵闹糖球

2025年青岛萝卜·元宵·糖球会开街仪式昨举行 青岛市沿黄九省(区)非遗手造大赏同步启动

早报2月9日讯 海涌灵蛇韵,云绕福地祥。2月9日(正月十二)上午,海云广场上人潮涌动,一曲《舞动海云》开场舞蹈拉开了2025年青岛萝卜·元宵·糖球会开街仪式的序幕。开街仪式上中车科技园(青岛)有限公司总经理彭广辉;中国好人、全国最美基层民警,省、市级道德模范—青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警马怀龙;第五批省级非物质文化遗产代表性项目青岛高家糖球制作技艺的传承人高士湘共同上台,依次敲响海云大锣,用传统仪式为大家送去新春的祝福。

民俗展示潮流演出轮番上阵

“初九咬春,十六踩圆”,这一传统习俗深具地方特色。“咬春”即吃萝卜、赶萝卜会,咬的是萝卜之脆爽,寓意着新年的希望与活力;“踩圆”则是吃糖球,赶糖球会,踩的是糖球之圆满,象征着团团圆圆、幸福美满。这不仅是味蕾的盛宴,更是记忆的传递,承载着人们对美好生活的憧憬和向往。

活动现场,民歌联唱《踏歌而来——沿着黄河遇见海》,让观众在歌声中领略祖国山河的辽阔和壮美,感受来自黄河和海洋文化的深情与豪迈;胶东大鼓表演者用一曲《闹正月一团圆的祝福》让现场观众近距离感受山东的传统曲艺瑰宝的独特魅力;《如影随形》将螳螂拳这一传统武术的精髓与现代街舞的动感节奏巧妙融合,展现出中国传统文化的年轻态与蓬勃活力;京剧说唱《粉墨梨园》用古老的京剧艺术与现代文化交相辉映,展现市北区深厚文化底蕴的同时,彰显着与时俱进、创新发展的精神风貌。

从2月9日(正月十二)开始,海云庵会场除了好吃、好逛的市集外,还有狮王争霸赛、高跷表演等传统民俗表演以及糖球制作大赛、元宵制作大赛等传统赛事,天天精彩不重样。夜间文化大餐——“国风夜海云”夜场演出将震撼来袭,2月9日—2月12日(正月十二至正月十五)每天18:30—20:30热力开躁,四日狂欢燃爆青岛夜。中车四方机车公园会场也将同步举行中车四方历史文化展、潮咖生活展、灵蛇献瑞蛇年主题名家剪纸展等特色展览,让您在漫步工业厂房的同时,品味城市记忆与人文新生。还有涉及美食美味、非遗民俗、潮流文创、好玩制作的主题市集,以及多处美陈打卡点、工厂探秘、“已如意”系列盖章等活动,欢迎广大市民游客到场参加。



2025年青岛萝卜·元宵·糖球会海云庵会场人头攒动。



美味糖球吸引了小朋友的目光。

18项国家级非遗亮相

2月9日上午,青岛市“沿着黄河遇见海”沿黄九省(区)非遗手造大赏在市北区启动。活动中,来自沿黄九省(区)及省内市内的非遗手造名品集聚展销,非遗手造元素的融入为传统节日增添了浓浓文化味。

作为本次活动重头戏之一的海洋大集,邀请了18位沿黄九省(区)国家级、

省级非遗大师现场展示展销。记者看到,现场有来自青海的非遗银铜器制作及鎏金技艺、宗喀唐卡,来自四川的阿坝挑花羌绣、甘孜郎卡杰唐卡,来自甘肃的天水雕漆、夜光杯,来自宁夏的贺兰砚、黄河石胡杨木雕刻,来自内蒙古的乌拉特铜银器制作、蒙古皮雕或手工皮艺,来自陕西的黄帝陵青石雕、陕西黑陶,来自山西的晋秀、山西漆器,来自河南的董家钧窑、黄河泥沽沽,还有山东的黄河口扎刻、澄泥印等。

“唐诗名句‘葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催’,讲的就是甘肃制作的夜光杯。很高兴受邀来青岛参加非遗手造大赏活动,希望借此机会让更多人了解夜光杯这种传承2000多年的手工艺品。”来自甘肃的国家级非遗项目传承人刘宝莲说。

“看到这么多精美的非遗作品,感觉非常震撼,仿佛穿越了时空,看到了沿黄流域悠久的历史和灿烂的文化。这些手工艺品不仅展现了大师们的高超技艺,更让我们感受到了传统文化的深厚底蕴。”市民王璐表示此行受益匪浅。

本次青岛市沿黄九省(区)非遗手造大赏活动是2025年青岛萝卜·元宵·糖球会“市北新春”阶段的重要组成板块,于2月9日(正月十二)启动,持续至2月13日(正月十六)。其间,糖球制作大赛、元宵制作大赛等主题活动,戏曲民乐、流行音乐等专场演出轮番上演,海洋大集、主题展览等精彩板块齐聚,通过沉浸式文化消费体验让市民在家门口感受黄河文明精粹。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 姜娟 王晨瑜 摄影报道)



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑

记者 刘文超 刘世璇

抗寒“突击队”迎寒而上

青岛水务海润自来水集团启动极寒天气供水保障预案 全力保障岛城供水安全

早报2月9日讯 日前青岛迎来大风寒潮天气,最低气温跌到-13℃。为做好极端低温天气下供水保障工作,青岛水务海润自来水集团以“寒”为令,启动极寒天气供水保障预案,提前做好各项应急准备工作,全力以赴开展供水设施巡查巡护工作,打好抗寒保供“主动仗”,以暖心守护传递“海润温度”。

由供水服务所“工作人员+抄表员”组成的“一主一辅”服务保障小组,迅速行动,奔赴防寒抗冻的“第一线”,在前期工作基础上进行查漏补缺,逐处排查户外立管保温层材料包裹情况、重新在单

元楼门前贴防冻温馨提示……防寒抗冻的每一处“战场”,都有他们奔波忙碌的身影。

此外,青岛水务海润自来水集团密切关注天气变化,立足于防,未雨绸缪,启动抗寒保供应急领导小组,按照《2024-2025年冬季供水设施保温防冻工作方案》,对设施保温、供水服务、故障抢修、应急物资、值班值守等工作进行周密部署、明确责任、细化措施、统筹安排。梳理薄弱环节,调取《易冻用户信息表》,重点关注历年来多次受冻区域用户,安排专人回访巡检。

2月8日清晨,市民张大妈看着自家的水管被成功解冻后,不停地向“化冻人”表达感谢。一夜寒风,海岸路2号用户家中背阴处供水管道受冻停水。得知消息后,青岛水务海润自来水集团四方供水服务所工作人员迅速响应,带着“解冻神器”第一时间前往用户家中,在仔细检查冻管情况后,一边耐心安抚用户焦急的情绪,一边迅速制定解决方案。在这个过程中,工作人员展现出了极高的专业素养和敬业精神。他们不畏严寒,不惧困难,争分夺秒地抢修冻管,力求在最短的时间内恢复正常供水。经过一番紧张

有序的努力,用户家中恢复了正常供水。

寒潮虽冰冷,保障有温度。青岛水务海润自来水集团以“战严寒、保供水、为民生”为目标,在原有12个供水服务所服务队基础上,抽调科室骨干人员成立应急抗寒“突击队”,发挥党员突击队战斗堡垒作用,增加夜班人数,备足化冻解冻设备物资,按照《突发事故应急预案》做好突发事件的应急处置工作。96111服务热线随时接受市民咨询和供水服务需求,确保供水设施受冻漏水时快速高效处置,全力保障岛城市民安全用水。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 刘雅梦)